

谁动了我的钱袋

——部分银行服务性收费调查

□刘敏 姚玉洁 吴雨

小额账户管理费、短信通知费、转账失败手续费……近来,由提高ATM同城跨行取款手续费引发的对银行收费的质疑日渐升温。面向大众客户的收费项目和服务价格谁说了算?符合“内部规定”的就是合理的?针对消费者一系列疑问,新华社“新华视点”记者就此进行了追踪调查。

北京市民王健锋在中国工商银行营业网点办理跨行汇款5000元,被收取手续费50元,随后查账时发现,因输入对方账号有误汇款被退回,但银行工作人员解释,此笔业务已发生,手续费不退。

记者采访发现,包括四大国有商业银行在内的多家银行均规定,除少数几项情况外,客户在填写汇款单时,若将对方账户姓名、卡号、开户行名称的任何一项填写错误,将被收取2.5%到1%不等或者“最低2元,50元封顶”的费用。

更令人费解的是,放在一些银行的小额账户存款竟会“越存越少”。北京市民齐女士反映,2000年,她在中国银行的活期存款账户上有100元,存了9年后却发现只剩下60多元。原来,从2006年3月21日起,银行每季度扣除3元小额账户管理费,而整个存款期间只产生了6元多利息。

垃圾成堆无人来管 附近居民苦不堪言

□本报记者 赵锐

原本好端端的一条小路,由于路旁的垃圾越堆越多,如今却变成了垃圾堆。眼看脏臭得实在令人受不了,却无人来清理,在迫不得已情况下,近日,家住我市红太阳小区的王女士向记者反映了她的烦恼。

当日上午,记者来到红太阳小区,找到了这个垃圾堆。垃圾堆位于市内内环路附小大门左侧的一条小路上,看上去像是在此堆放已久。零食袋、饮料瓶、塑料袋等污物堆满了小路的地面,苍蝇乱飞,臭气熏天。

王女士对记者说,由于这里倾倒垃圾无人过问,垃圾越倒越多,天气一

热,这些垃圾散发出的臭气四处飘散,关起门窗都能闻到。希望引起上级领导重视,快点把这堆垃圾清理运走。

住在附近的居民张女士说:“有关部门最好能在这里增设一个垃圾箱,同时呼吁居民不要乱丢乱扔垃圾,还我们一个干净宜居的生活环境。”

据悉,这堆散发着恶臭的垃圾在此条道路上已经“霸道”很长一段时间了,不仅影响市容市貌,而且严重影响附近居民的日常生活。面对这堆垃圾,附近的居民可真是苦不堪言。在此,记者希望有关部门在听到这么多呼声之后,能重视这个问题,并及时处理。

领导干部要“心”入基层

编辑同志:

深入基层,密切联系群众,是我们党的优良传统,也是转变干部作风提高机关行政效能的体现。然而令人遗憾的是,时下有些领导干部在下基层时,却往往“身”入“心”不入,做表面文章,搞形式主义,结果是基层问题没有解决,群众诉求依然如故,没有达到应有的工作效果,引起基层干部群众的反感。

有的领导干部深入基层多是往效益好的单位、企业跑,而对问题多的单位、企业绕道而行;有的干部下基层,是从上级机关到下级机关,再到企业机关,兜兜转转还是在机关里转;有的干部下基层局限于听汇报、要数字、看材料,根本不作深入细致的调查研究,不了解实情就指手画脚,发号施令、胡乱指挥;还有少数干部怀着“难得浮生半日闲”的心态,“坐着车子转,隔着玻璃看,围着酒桌谈”,仅是为了报了有名、电视里有影、广播里有声;甚至有的“下基层”成了“吓基层”、“捞基层”、“吃基层”、“玩基层”,地方官不仅要陪吃、陪喝、陪玩,还要想方设法奉上一些“土特产”以表心意。

张崇明

读者来信

民生新闻部记者电话

苏鹏 13700765780 赵锐 13837617799
郝光 13903768608 张超 13598590127
孟磊 13903763839 杨柳 13503760801

尊重消费者的权益,最后由监管机构对收费的适当性作出独立评估。

在银行服务性收费的争议中,中国银监会日前向各商业银行发出通知,要求立即论证收费项目的可行性和收费水平的合理性,对所有服务项目收费行为进行自查清理,发现问题及时整改。

随后,正在修订的《商业银行服务价格管理办法(征求意见稿)》被下发到各商业银行和地方价格主管部门。该征求意见稿提出,包括对账单服务、密码重置服务等7项收费将被停止收取。

记者采访发现,许多消费者期待叫停部分银行收费项目,为那些“合规而不合理”的收费项目敲响警钟。也有消费者担忧,中国银监会下发的通知并不等同于法律,是否有足够监督力度?

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇表示,银行收费出现一些问题,主要原因是对商业银行服务价格的监管不力,现行管理制度“内容过于模糊和简单”。修订后的管理办法应强调两点,一是规范服务性收费,二是维护消费者的知情权。

有关专家还建议,银行针对大众客户的服务性收费行为,应纳入《消费者权益保护法》调整范围,各级消费者组织有权代表消费者提起公益诉讼。(摘自中国消费者报)

那么,银行又是怎样设定收费标准的呢?中国建设银行一位管理层人士对记者说,商业银行自主定价服务项目是依据保本微利的原则,银行对于一个业务的收费定价基于成本和利润核算。

以备受争议的ATM同城跨行手续费为例,中国银行业协会专职副主席杨再平算了这样一笔账:ATM上每产生一笔跨行取款交易,会给跨行ATM的银行支付3元,并向银联支付0.6元,总成本为3.6元。他认为,一些银行因成本压力大提高手续费属正常行为。ATM跨行手续费提高是经过中国银监会批准的合理收费,只是各家银行提高收费标准的时间不同,造成了外界误解。

一些专家则认为,银行服务性收费定价不应忽略消费者的诉求。赵锡军说:“目前我国近21亿借记卡和2亿多张信用卡,背后是一个庞大的银行客户群体。既然银行服务是买卖双方达成的协议,那么就应尊重消费者的权利。”

中银律师事务所律师董正伟近期受国家发改委和中国银监会邀请,参与《商业银行服务价格管理办法(征求意见稿)》讨论。他表示,无论收费多少,都不应该只是银行行业协会得出的结算价格。应该经过严密论证,并充分



8月31日上午,信阳市文新茶叶有限责任公司举办了“总经理刘文新资助寒门学子沈妍岑读研学费12000元”金秋助学活动。家住我市羊山新区的沈妍岑由于家庭困难,自上高中以来,一直受到刘文新资助,今年,沈妍岑以优异的成绩考上武汉大学的研究生的,刘文新主动资助她学费12000元。据了解,文新茶叶公司截至目前累计资助大学生已达38万元。文心 摄

民警勇救落水女 赠送锦旗谢恩人

□冯如

近日,商城县公安局城关派出所值班室门口响起一阵鞭炮声,一位30多岁的妇女把一面锦旗和一封感谢信交到该所副所长杨刚手里,这位妇女热泪盈眶地说:“杨所长,要不是你,我已不在人世了,衷心谢谢你,是你给了我第二次生命。”

这名妇女名叫胡春林,是广东省开平市谭氏中学的教师,趁暑假回家度假。因为天气炎热,头天下午,其在铁佛寺水库游

患病婴儿弃医院 巡警急忙来救助

□本报记者 孟磊

通讯员 王长江

一男婴因患病被父母狠心丢弃在医院,正在巡逻的民警得知情况后,迅速赶到现场,挽救了一个可怜的小生命。

日前,淮滨县公安局巡特警在城区巡逻时,接到群众反映:在该县人民医院有一个不足一岁的男婴被父母遗弃。接到群众反映后,该县公安局民警赵磊等人立即赶到现场,看见医院草坪上一个约几个月大的男婴正躺在草坪上。查看发现该男婴双眼紧闭,尚有体温和微弱的呼吸。赵磊立刻和同事买来奶粉,

与好心市民一道给婴儿喂奶,总算使婴儿缓过气来。

为了进一步查明情况,赵磊和同事及时将医生找来。经检查得知,该男婴不仅患有先天性心脏病,而且双目失明。据在场群众告知:该名男婴是其父母当天带他到医院就医时被遗弃的。看着这个可怜的小孩子,围观群众纷纷对弃婴的命运表示同情,并对其父母生而不养的行为进行了谴责。

为了挽救这个无辜可怜的小生命,赵磊和同事随后与该县民政局取得联系,并按民政局要求,将这男婴送到了我市社会福利院,为弃婴找到了一个栖身之地。

心在青山 情系林改

——记林权改革的带头人杨友富

□本报记者 孟磊 文/图

在风光旖旎的茶王之乡,群峰竞秀的浉河港山头,经常可以看见一位饱经沧桑的中年汉子在穿山越岭“指点江山”,查勘林地,虽然是一身汗水,满面风尘,却遮掩不住那满腔豪情和山里人特有的精明,他就是我市浉河区浉河港乡农业发展服务中心主任杨友富——全区集体林权改革的带头人。

2008年9月,浉河区集体林权制度改革动员大会在该区区委、区政府召开,此举代表着正式吹响了浉河区集体林权制度改革的号角。一时间,林权融资,大户承包,小户经营,一座座荒山迅速换上新装,浉河区林业呈现出前所未有的良好发展态势。截至到去年12月份,浉河区144万亩集体山林全部确权到户,完全达到林改工作目标,开创了我省乃至全国集体林权改革的

先河。在这些成果的背后,有一群默默地辛苦耕耘着的林改人,杨友富正是这群人其中之一。

浉河港乡山高林密,地势险峻,集体林地规模庞大。面对必须在一年内完成确权到户的28万亩集体山林,杨友富深深感受到自己肩头任务的沉重。但知难而进、挑战困难是他的本性,他在心里默默地下定决心,不仅要在规定时间内完成林改任务,而且必须高标准、高质量做好林改工作,力争合格率达到百分之百。

当时,该乡农业发展服务中心只有10多人,杨友富在征得乡政府领导同意后,拨出林改专用经费,从政府部门、教育部门和村级组织抽调人员80余人,组成林改工作组。他深抓专业技术培训,在参加区林业局组织的统一培训活动之后,又聘请林业专家到乡里对林改人员进行了为期一周的强化培训和实地演练,使每个人都熟练掌握林改操作环节。

针对群众对林改政策不了解的情况,杨友富带领工作组积极开展宣传活动,取得群众支持。他组织印发了上千份林改宣传资料,由各林改小组分发到各村群众手中,使大家充分认识到:实施林改是国家一项惠民政策,林改的目的是达到山有其权,权有其主,用法律手段保护林农经营成果。通过一系列宣传活动,群众由放心到热心,对林改工作给予了大量的支持和配合。

由村界到组界,再到每家每户每块宗地的周边界线,杨友富要求林改人员必须亲自到现场,认真了解清楚,在图上精确勾绘绘图,力求没有错误和遗漏。对边界不清或存在纠纷的地方,他协调村民委员会尽快解决,保证林改的进度。5个多月辛苦地跋涉,林改人员踏遍了浉河港乡的山山水水,辛勤的汗水换来了一手详实的林权资

别把“瞒报维稳”当遮羞布

□殷国安

瞒报食品安全信息所维护的“稳定”,其实只是官员的“官位”和企业利润的稳定。

今年3月,国家质检总局关于湖南省部分茶油的抽检结果显示,金浩茶油“苯并芘”含量已达到60微克/千克,为食用油苯并芘含量的最高上限10微克/千克的6倍。对于这一信息,湖南省质监局官方网站却始终未公布,企业只对部分产品秘密召回,金浩茶油依然热卖。

“苯并芘”是一种强致癌物质,对公众健康具有重大威胁。然而,作为监管市场的湖南省质监局和生产企业金浩公司一起,严密封锁信息。而且,其所作所为已经不只是隐瞒信息的问题,甚至弄虚作假来掩盖真相。金浩公司曾发出公告“澄清被查出致癌物超标6倍的传言”,湖南省质监局也迅速发布“抽检合格”的结果公告,而所抽检的产品型号却又并非市场上常见的、已发现问题的型号产品。在遭公众质疑后,质监局工作人员居然说,“抽检只对企业送检的样负责,不可能对每一个批次都检测。”

那么湖南省质监局为何要隐瞒真相?据报道,7月2日,该局召开紧急会议,研究讨论解决植物油产品“苯并芘”超标问题,当时

会上,有人提出要严格防止事件经由媒体公开。湖南省质监局一位高层领导在接受采访时表示,粮油问题不公开是为了“维护社会稳定”。

又一次,我们悲哀地发现,本来正当的“维护稳定”,在有些地方已成了一些人隐瞒真相、欺瞒民众的遮羞布,他们利用这面大旗隐瞒自己的问题。从表面上看,如果“苯并芘”含量公开,不仅会让企业受损,也可能引起舆论的谴责,甚至让地方政府和官员丢脸,确实不那么“稳定”。而隐瞒这个信息,消费者不知道,于是继续食用致癌物质超标的茶油,虽然可能影响他们的健康和生命安全,却“一片太平”。于是我们知道,这里的所谓“稳定”,其实只是官员的“官位”和企业利润的稳定。

一出事就隐瞒,一隐瞒就打起“维稳”的旗号,这是不少官员的固定动作。他们为什么总是故伎重演?问题就在于没有对付瞒报的杀手锏,如果瞒报必意味着丢官,必意味着追究法律责任,那么,官员还敢随心所欲地瞒报吗?(据《新世纪》周刊)

大众时评

第六次人口普查：一个都不能少

□本报记者 孟磊

“总算把我心头的大事解决了,我孙子的户口一直没有解决好,这次人口普查让我觉得是一块大石头落地——算是放下心来了!”日前,家住我市楚王城的付大哥见了记者忍不住心中的喜悦高兴地说。

原来是即将开始的第六次人口普查给大哥带来了这样的惊喜。据了解,本次人口普查的标准时点是2010年11月1日零时。人口普查对象为普查标准时点在中华人民共和国境内的自然人以及在中华人民共和国境外但未定居的中国公民,人口普查采用按现住地登记的原则,每个人必须在现住地进行登记;普查对象不在户口登记地居住的,户口登记地要登记相应信息。

早在今年6月份,我市的第六次人口普查试点工作就已经开始进行。平桥区平西办事处作为全市人口普查的试点区域,通过图表、致居民的一封信、悬挂普查条幅、户口整顿、入户登记等工作,宣传人口普查知识。

市人口普查办公室的相关负责人告诉记者:“本次开展的第六次全国人口普查,与前五次全国人口普查相比,有两个方面的变化:一是流动人口信息将成为这次普查工作中的重中之重;二是在信阳的外籍人口和港澳台同胞将首次被纳入这次人口普查。市委、市政府高度重视这次全国人口普查工作,目前,普查方案、普查业务文件已经制定完毕,各项普查政策正在陆续出台,区域划分和户口整顿工作正有序推进,人口普查的各项准备工作已经取得明显的成效。希望全市每一个市民都积极配合支持这次的人口普查工作,用行动参与这次人口普查,促进人口普查工作的顺利进行。”



图为杨友富在办公室和同事们查验核对林地数据。

料。经过2个多月加班加点的苦战,终于完成了7080亩林农、22317块宗地、总面积28万亩林地的档案录入工作。

浉河港乡的林改工作顺利完成了,得到了区领导的肯定和赞扬,了近5旬的杨友富脸被太阳晒黑了,额头的皱纹更密了。面对记者的采访,朴实的杨友富没有更多的话语,只是憨笑着说:“这份工作我没干出啥,主要还是我们工作人员的功劳,他们付出的辛劳比我大多了!”